ALAPANYAGCSERE MERESEK HAZI- ES UREGI NYULAKON,
VALAMINT AZOK HIBRIDJEIN

CSIK LAJOS
Erkezett 1956. jun. 20.

Ismeretes, hogy kiilonboz8 gyogyszerek hatésmechanizmusidnak vizs-
galatdhoz alapanyagesere mérésekre nagyon gyakran haszniljak a nyulat.
Ennek dacdra nemigen taldltam adatokat a rendelkezésemre 4ll6 irodalom-
ban arra vonatkozoélag, hogy a kiilonboz6 hazinyual-fajtak s ezeknek Ose, az
iregi nyul alapanyageseréje megegyezik-e, vagy nem. A kérdés fontos egyrészt
a domesztikacié alatt 1étrejott valtozasok behatébb ismerete szempontjabodl,
de fontos orokléstani szempontbdl is, hogy a domesztikécié alatt kornyezet-
hatdsok révén létrejott esetleges valtozasok mennyire rogziltek, azaz valtak
orokletessé. A kérdés érdekli az allattenyésztét, de érdekli az orokléstani
kutatét is. Erre vall, hogy embereken is végeztek orokléstani szempontbol
alapanyagesere méréseket (WERNER 1929, 1935, LIEBENDORFER 1923, CAMERER
und SCHLEICHER 1935 stb.).

- A modoftak figyelembevételével oxigénfogyasztias méréseket végeztem
1953-ban a Magyar Tudoményos Akadémia Tihanyi Biolégiai Kutatéintézeté-
nek tenyészetében levo kiilonboz6 fajtaja hazinyulakon, iireginyulakon, tovabba
hézi- és iiregi hibrid nyulakon. A nyulak jorészének kisérletre valé 4tenge-
déséért Fabidn Gyula és Stohl Géabor kartarsaknak mondok koszonetet.

Kisérleti allatok és moédszer

Vizsgélatra keriiltek magyar parlagi, tihanyi oroszos, angéra és béesikék
hazinyul fajtak. Az iiregi nyulak a godi vad populdciobdl szirmaztak, de
voltak kozottiikk olyanok is, melyek Tihanyban fogsagban sziilettek és néttek
fel. (Az egyes fajtik részletes leirdsat 1. CSIk és FABIAN 1951). A vad populd-
ciébdl szarmazé iiregi nyulak kordt természetesen nem ismerjiik, a haziak
1—2 éves ivarérett, feln6tt nyulak voltak. A vizsgilatokra lehetéleg himeket
haszndltam, de amelyik fajtdbél nem allott elég him rendelkezésemre, abbdl
vizsgaltam néstényeket is, tigyelve arra, hogy a vizsgilat ne torténjék az
ivarzasi periédus idején.

Az oxigénfogyasztias mérésére id. IsSEKUTZ BELA akadémikus Gtmuta-
thsa szerint hédzilag készitett, a Warburg-rendszernek megfeleld késziiléket
haszniltam, amilyen rendszerti késziiléket az 6 vezetése alatt all6 intézetben
és més intézetekben is mér régen hasznidlnak kiilonboz6 allatok O,-fogyasz-
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tasinak mérésére. (B. Issekurz und B. Issekurz jun. 1942) Az 4ltalam
hasznalt késziilék allattartéja, melyben egy zajtalan motor segitette el a
levegd ventillacidjat, 30 liter nagysadgu fémdoboz volt, ami a kisérlet idején,
a mérések megkezdése el6tt 1 o6raval 28 C%-os vizfiird6be keriilt. A CO, el-
nyelésére a doboz aljan egy edényben 300 gr enyhén nedvesitett natron-
meszet helyeztem el. Ef6lott volt egy lyuggatott fémlemez, amelyen az 4llat
allt. Az allatok a kisérlet el6tt 24 6rat éheztek, s a vizfiird6be valé helyezés
utén 1 éraval kezdtiik az oxigénfogyasztis mérését. A manométeren 6t percen-
ként olvastuk le az adatokat, s ugyanakkor a thermobarométerként szolgélé
kisebb edényli Warburg-késziilék manométerének a viltozasit is leolvastuk.
Az 5 percenkénti értékek meglehetésen egyenléek voltak, csak ritkédn fordult
els, hogy egyes értékek erésebben kiugrottak. Az utébbi értékeket nem vettiik
figyelembe, mert ilyeneket rendszerint akkor kaptunk, ha a nyulak, amint
azt a manométer ingadozasabél is észre lehetett venni, mozogtak. Altalidban
6—8 leolvasist végeztiink, s ezeknek kozépértéke szolgalt az oxigénfogyasztéis
értékének kiszamitdsira a kovetkezd képlet alapjn :

273
O, fogyasztéas = d A p ; 73 1 tv
d = a manométeren leolvasott kiilonbség (mm).

A = az edény térfogata (természetesen levonva beléle a nyul, s a behelyezett
nitronmész térfogatit).

p = a folyadék fajsilya, ami jelen esetben 0,0001.

tv = a vizfiird6 hémérséklete.

Azt, hogy a késziilékkel ardnylag milyen megegyezd értékeket lehet
kapni, mutatjik a kovetkezé adatok : a 347-es oroszos nyul 1 m? feliiletre,
1 6rdra szédmitott oxigénfogyasztisa 1953. IV. 3-4n 4626,5 ml, 1953. IV.
17-én 4610,0 ml volt. Hasonlé adatokat kaptam mas allatokndl is, ha ugyan-
azon az éallaton tobbszor végeztem mérést.

Vizsgalati eredmények

1. tabldzatunk tartalmazza 8 db parlagi, 7 db oroszos, 9 db angéra 6s
3 db béesikék nyul oxigénfog yasztasat Az adatok ml-ben 1 kg testsulyra,
ill. 1 m? testfeliiletre vonatkozo, 1 ora glatti értéket tiintetik fel. A testfeliilet-
szamitasok a testsulybol az ismert |/\/12 MeEH-képlet alapjdn torténtek.

2. tabldzatunk 10 db iiregi nyal azonos mdédon szamitott O,-fogyasz-
tasat tartalmazza.

Egy kiillon tablazat tartalmazza az egyes fajtak dltal fogyasztott O,
mennyiségének a kozépértékeit. Kz az Osszesits, 3. tabldzat.

Amint ezekbél a tablazatokbol lathatjuk, legnagyobb az oxigénfogyasz-
tdsa a kistest{i tiregi nyulnak, érinként 1 kg teststlyra 614,9 ml, 1 m? test-
felilletre 5498 ml. Ezutian kovetkeznek a kozepes testnagységﬁ parlagiak
. 448,5 ml, illet6leg 4585 ml-es, az oroszosok 465,83 ml, illet6leg 4289 ml-es
"Oy-fogyasztassal. A vizsgalt nagytesti 3 bécsikéknek kevesebb az oxigén-
fogyasztisa, éspedig 368,4 ml, ill. 3980 ml.

Felmeriil mlndenel\elott a kérdés, hogy vannak-e az egyes hazi fajtik,
tovabbéd az egyes héazi fajtak és az ureglek O,-fogyasztasa kozott statisz-
tikailag biztos kiilonbségek. Nézziik mindenekel(’)'tt ebbél a szemponthdl
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tabldazat

Hazinyulak O,-fogyasztésa

Az 4llat ml O,-fogyasztas
f;(:l:rfl{:glllt L AR, siilya 6/1 m*
fajtaja neme jelzése ar O/kg-ra testfeliiletre
1 parlagi 3 209 [ 20800 0| 5406,0 4885
2 = 8 211 | 2280 - | 3812 4770
3 i & i Ao 10, ! 468,4 4505
4 . 3 219 2060 | 486,6 4800
5 fs 3 221 1960 491,7 4770
6 i 259 2100 362,5 3597
7 & 204 2700 453,4 4895
8 :] ¢ 222 2110 448,1 4456
1 OT'0SZ0S 3d 319 2070 386,5 3819
2 “ a 323 1950 | 31944 3097
3 i 2 333 1640 | 4999 4570
4 & 3 339 1640 | 556,6 5088
5 . 3 347 1540 517,9 4626
6 . 3 349 1430 527,7 4610
7 o ) 336 1770 4492 4212
1 angéra 3 113 2310 364,9 3739
2 = & 115 2160 401;8 4027
3 5 3 121 1750 420,9 3923
4 5 2 125 2100 369,4 3667
5 y 3 127 1820 463,1 4383
6 s o} 112 1950 368,1 3844
7 1 Q 114 1950 493,4 4427
8 i O 124 1990 388,7 4092
B S 126 1800 461,1 4345
1 béesikék & 403 | 2050 336,2 3746
2 % 3 405 2520 405,0 4306
3 2 3 407 2680 3639 | 3919
2. tabldzat

Uregi nyulak O,-fogyasztésa

| Az 4llat ml O,-fogyasztas
1 8 7 1550 466,8 4188
2 3 15 1410 629,4 6094
3 3 19 1210 728,3 6016
4 3 21 1270 152,5 6316
5 3 93 1000 764,2 5924
6 2 25 1040 4588 7394
it 2 27 1110 536,5 4030
8 Q 10 1330 543,9 4634
9 Q 24 1220 562,7 4661
10 Q 30 1120 706,2 5729




a parlagiak és angorak fogyasztasa kozti kiillonbséget. A statisztikai értékelést
a testfeliiletre vonatkozo értékek alapjan végeztiik el. Az angérak 1 m?2 test-
feliletére szamitott érankénti oxigénfogyasztas 4050 ml, a parlagiaké 4585
ml. A ketté kozotti kiilonbség 535 ml. A kiilonbség statisztikai értékelésére
a t statisztikdt hasznilva (R. A. FisHER 1936.) s2 = 129610; s = 359,9;
t = 3,059 ; P kisebb, mint 0,01. Tehat a kiilonbség a parlagiak és angérak
kozott statisztikailag biztosnak tekinthetd.

Ha pedig az angdrik és oroszosok kozti kiillonbséget vizsgaljuk, akkor
a kovetkezd adatokat kapjuk. Az oroszosok 4289 és az angérak 4050 ml-es
oxigénfogyasztasa kozott a kiilonbség 239 ml. s = 189 204 ; s = 434,9;
t=1,090; P = 0,02 — 0,03 kézott van, azaz a kiilonbség nem tekinthetd
statisztikailag biztosnak.

Tekintettel arra, hogy az iiregieket parlagiakkal és oroszosokkal keresz-
teztiik, igy kiilonosen érdekelt benniinket, hogy van-e az iiregiek és az emlitett
hazi fajtak kozott redlis kiilonbség. Miel6tt ennek a kérdésnek a targyalasira
térnénk, vizsgiljuk meg, hogy van-e a parlagi és oroszos nyulak oxigén-
fogyasztisa kozott statisztikailag biztos kiilonbség. Erre vonatkozé sziami-
tasaink a kovetkezd eredményt adtak. A parlagiaknak 1 m? testfeliiletre
szamitott 6rdnkéntioxigénfogyasztisa 4585 ml, az oroszosoké 4289 ml. A kiilonb-
ség ezek kozt 296 ml. s2 = 245182; s =504,18; t=1,134; P = 0,2—0,3
kozott. Utobbi érték valdszinlivé teszi, hogy tobb kisérlet esetén sem kapnank
statisztikailag biztos kulonbseget a két faj kozott.

Amint mir mondottam is, és a kivetkez8kben latni fog]uk a parlagi-
liregi és oroszos-iiregi hibrideket 4llt médomban vizsgalni, igy elsGsorban az
a kérdés érdekelt, hogy az iiregiek és a parlagiak, ill. oroszosok kozott van-e
redlis kiilonbség.

A parlagiak és oroszosok kozos atlagfogyasztésa 1 kg testsalyra 456,3
ml, 1 m? testfeliiletre 4446 ml. Ezekkel szemben az tiregieknél a 2—3. tdbld-
zatok adatai szerint 1 kg teststlyra 614,9; 1 m? testfeliiletre 5498 ml O,
fogyasztis esik. Az értékelést 1 m? testfeliiletre szamitott adatok alapjan
elvégezve, a kovetkezOket kaptuk: A két érték kozott a kiilonbség
1052 ml, ezen értékhez tartozd s2 = 630165; s =793,9; (= 3,246; P
kisebb mint 0,01, azaz a kiilonbség az tiregick és hiziak kozott statisztikailag
biztos.

3. tabldzat
‘ Vizsgalt allat 0,-fogyasztas
;nrsz:'un ‘ dasab [ testsuly ‘ 6/1 m?
fajtaja e ’ l\uLepun k| 6/kg l testfeliilet
[ |
| N !
1 parlagi 8. 4. 21425 | 448,5 ‘ 4585
2 OT0SZ08S (SR R T T R R e G L R e S
3 angbra | 9 1981,1 406.8 4050
4 1 bécsikék ' 852 A (= DT I8 ¥ 3684 | 3990
5 iiregi 2005 | 1226,0 614,9 | 5498

A 4. tdbldzat pedig 17 db hibrid nyalnak (12 db parlanrl tiregi; 5 db
oroszos-iiregi hibrid) az adatait tinteti fel.



4. tabldzat
Hibrid nyulak O,-fogyasztisa

Az allat ml 0, fogyasztés
g 5 2 Megjegyzés
e neme jelzése Sl;,lf i O/kg-ra tesigliﬂlette Gt
1 g 35 1650 524.,4 4804 parlagi-iiregi
2 a‘ 41 1570 501,8 4521 hibrid
3 6‘ 205 1650 484,7 4440 %
4 c}‘ 207 1920 560,0 5495 5%
5] 3 229 1320 548.,3 4662 b
6 3 233 1320 481,6 4099 =
7 3 237 1300 567,7 4803 KA
8 3 239 1600 515,2 4672 o
9 6‘ 249 1590 517,7 4684 A
10 6‘ 251 1750 479,2 4476 4
11 6‘ 253 1550 574,8 5157 55
12 Q 42 1700 547,6 5066 3
13 a3 601 1850 434,0 4130 oroszos-iregi
14 Q 600 1700 497,1 4599 hibrid
15 (e} 602 1650 568,6 5208 5
16 Q 604 1500 541,7 4808 r
17 Q 606 2040 4449 4374 3

Ezek a hibrid nyulak teststlyban is a parlagiak és az iiregiek kozott
allanak. Oxigénfogyasztasuk pedig atlagban 1 kg teststlyra szdmitva 517.0
ml, 1 m? testfeliiletre szimitva pedig 4700 ml. Ezek az értékek az tiregiek és
haziak (parlagi, oroszos) értékei kozé esnek ugyan, de ardanylag olyan kozel
4llanak kiilonosen a héaziak értékeihez, miszerint kivinatos annak statisztikai
vizsgilata, hogy a hibridek oxigénfogyasztisa tényleg kiilonbozik-e a haziaké-
t6l, ill. tregiekétol.

Hibridek és iiregiek Osszehasonlitdsa. Kiilonbség 789 ml. s2 = 488 627 ;
s =699,0; ¢t = 2,864; P kisebb, mint 0,01. Tehit a kiilonbség statisztikailag
biztosnak tekintendd. Més eredményt kapunk azonban, ha a hibridek érté-
keit a hdziakéval hasonlitjuk ossze. Utébbi esetben a kiilonbség 254 ml,
s2 = 199149 ; s = 466,2; ¢t = 1,606, P 0,1—0,2 kozott van, azaz redlisnak
nem tekinthetd.

Az eredmények értékelése

Az ismertetett eredmények kétségteleniil bizonyitjik, hogy statisztikai-
lag biztos kiilonbségek vannak az iiregi nyulak és a hézi fajtak O,-fogyasztasa
kozott, s6t egyes hizi fajtdk esetében is, éspedig akéar teststly/kg-ra, akar
testfeliiletre vonatkoztatjuk a fogyasztott O, mennyiségét. Ez kozvetleniil
bizonyitja azt a virhaté eredményt, hogy a domesztikécié alatt a nyutlfajtik
keletkezése idején az egyéb geno- és fenotipusbeli véltozisokkal kapcsolat-
ban megvaltozott a nyulak alapanyageseréje, ill. energiasziikséglete is. Ezzel
kapesolatban természetesen felmeriil az a kérdés, hogy ezekbél a vizsgalatok-
bél, melyekben csak az O,-fogyasztist mértem a CO,-termelés meghatarozasa
nélkiil (utébbira a rendelkezésemre 4116 késziilék nem volt alkalmas), s igy
a respiriciés quotienst nem &llt médomban kiszAmitani, lehet-e azért alap-



anyagesere, ill. energiasziikségletvaltozdsrél beszélni, vagy nem, hiszen csak
a RQ ismeretében mondhatjuk meg, hogy 1 liter O, hany kaléria értéknek
felel meg. Lanpors (1919) osszedllitdsa szerint 1 liter fogyasztott O, kaléria
értéke : :

0,70 RQ esetén 4,686 Kal.

0.70; s, DR AL
0,80 , 0T -1
0,85 .; i (488,
0,90 5 ol A0 L,
0,95 » 4,985,
X00: ., i AR e

Viszont ismeretes az is, hogy a vegyes étrenden tartott, éhez6 éllatok RQ
értéke 0,82—0,85 kozott van. Nem tételezhetd fel, hogy a vizsgdlt egészséges,
éhez6 nyulak RQ-ja 0,8-nal kisebb, s 0,9-nél nagyobb lett volna. Ilyen elgon-
dolas alapjin beszoroztam az iiregiek értékét a 0,8 RQ-nak megfelel§ oxigén-
kaléria ekvivalenssel s kaptam 1 m?2 feliilletre 5488 % 4,801 — 26395,898
kalériat. A héziak altal fogyasztott Oy-mennyiséget pedig a 0,9-nek megfelels
oxigén-kaldria ekvivalenssel szoroztam, azaz 4446 x 4,924 = 21892,104. Ez
1 érdra ml-ben megadott érték. Ezt az értéket konnyli volna 4tszdmitani
24 o6rara és O, literre, de azt hiszem folosleges, mert ebbél a szdmbdl is lathat-
juk, hogy még ilyen esetben is, melyben az iiregi nyulakat a kicsiny 0,80
RQ-nak, a haziakat pedig a nagy 0,90 RQ-nak megfelel§ oxigén-kaléria
ekvivalenssel vettilk szdmitisba, még ekkor is 20—259%-kal nagyobb az
iiregiekre vonatkozé érték, mint a haziaké. Ez feljogosit arra, hogy ne csak
az O,-fogyasztasban, hanem az alapanyageserében, ill. kaldriasziikségletben
levé kiilonbségrél beszéljiink, azaz azt mondhassuk, hogy a domesztikicié
alatt megvaltozott az alapanyagesere, ill. a kaldriasziikséglet.

Kiilon kiemelendé még az angériknak a parlagiakénal kisebb O,-
fogyasztasa. Az angéra a koztudatban Ggy él, mint igényes fajta és StoHL
(1951) részletes vizsgilatai szerint a nitrogén bevitel és tirités mértékében
az angérdk N-visszatartdsa nagyobb mértékii, mint a parlagiaké, vagy az
oroszos nyulé. Tekintve, hogy a N-t csak fehérjébhdl kaphatja az allat, arra
kell gondolnunk, hogy az angora aranylag tobb fehérjét éget el, mint a rovid-
szorii fajtik, ez viszont nagyobb O,-fogyasztist tenne valésziniivé, még ha
el is tekintiink attdl, hogy 1 kaldria érték{i fehérje elégetéséhez tobb Oy-re
van sziikség, mint 1 kaldria zsir vagy szénhidrat elégetéséhez. Az eredmények
viszont azt mutatjik, hogy az angéra kevesebb O,-t fogyaszt, mint pl. a hasonlé
testnagysdgn parlagi. Ezzel kapesolatban elsGsorban azokra az ideg- és belsé-
szekrécids rendszerbeli kiilonbségekre kell gondolnunk, melyek az angéra és
més hézi fajtak kozott fenndllnak. Ennek kovetkezménye lehet az is, hogy az
angéranyulak kétségteleniil csendes, jambor allatok. Erre utal az is, hogy
megéllapitisom szerint (Cstk 1951) adrenalin-érzékenységiik a parlagiakénal
erésebb, s az oroszosokéhoz 4ll kozel. O,-fogyasztidsuk sem kiilonbozik az
oroszosokétol. Avagy sz lehet arrdl, hogy a nagyfokt szértermelés nem
annyira az altalanos energiaszitkséglettel fiigg Ossze, hanem egyes specidlis
tdpanyagok azok, melyekbdl az angéra tébbet kivan, mint a tobbi fajta.
Ezeket a kérdéseket csak tovabbi vizsgdlatok donthetik el.

Annak a néhdny mérésnek az eredménye, melyet bécsikék nyulakon
végeztem, megegyezik azzal az ismert ténnyel, hogy a nagyobb testli dllatok



altaldban alesonyabb értékii alapanyageserével rendelkeznek, mint a kisebb
testtliek.

A hibrideken végzett mérések adnak betekintést abba az allattenyésztot
és orokléstani kutatot érdekls kérdésbe, hogy milyen alapanyageseréjii allatok
jonnek létre a nagy és a kicsi alapanyageserével bird allatok keresztezésébol.
Erre vonatkozoélag eredményeink azt mutatjak, hogy bar a hibrid nyulak
alapanyageseréje a sziilkéhez képest intermediaer 4llist, de statisztikailag
biztosan csak az iiregiekétsl kiilonbozik, s meglehetésen kozel all a hazi
sziilére jellemz8 értékhez. Ezzel kapcsolatban figyelembe veends, hogy a
hibrid nyulak a hiziakkal azonos kiils§ kortilmények kozott néttek fel, igy
felvehett, hogy ebben a kornyezeti hatédsoknak van jelentds része. Ez meg-
ersitené azt az dltalinosnak nevezhet6 orvosi felfogist, hogy a konstitucio-
nalis tényezék mellett a kiils6 koriilmények is befolydssal vannak arra, hogy
egy élélénynek milyen mértékii lesz az alapanyagcseréje.

Osszefoglalis

1. Magyar parlagi, tihanyi oroszos, angéra és bécsikék hazi fajtaja
nyulakon és iiregi nyulakon végzett O,-fogyasztisi mérések azt az eredményt
adtdk, hogy a hézi nyulak alapanyagcseréje kisebb, mint az iiregi nyulé.
Tehat a kozvetlen mérések is azt mutatjik, hogy a domesztikacié alatt valto-
z4s lépett fel ebben a jellegben is.

2. A hazi fajtik értékeit egyméskozt Osszehasonlitva azt taldltam,
hogy az angdrak kivételével osszhangban allnak az adatok azzal az ismert
ténnyel, hogy a nagyobb testli illatok alapanyagcseréje dltaldban kisebb,
mint a kistest(i allatoké. Az angérak alapanyageseréje altaladban alacsonyabb
érték{l, mint a hasonld testnagysig més hazi fajtaké. Ez valészinfileg ideg-
rendszeri, vagy hormondlis tényez6k eredménye.

3. Uregi és hazi nyulak keresztezéséb6l sziiletett hibrid nyulak alap-
anyageseréje a sziil6k értékei kozé esik ugyan, mégsem lehet egyszerfien
intermediaer 4llasrél beszélni, mert a hibridek értékei az tiregiekétol statiszti-
kailag biztosan kiilonboznek, mig a héziakétél nem. Tekintve, hogy a hibridek
a haziakkal azonos korillmények kozott n6ttek fel, ez arra utal, hogy a geno-
tipikus tényezék mellett a kornyezethatésoknak is jelentés szerepiik van
abban, hogy egy 4llatnak vagy embernek milyen lesz az alapanyageseréje.
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GRUNDSTOFFWECHSEL-MESSUNGEN AN HAUS- UND WILDKANINCHEN
L. Csik
Zusammenfassung

Verfasser untersuchte den Sauerstoffverbrauch der ungarischen Hauskaninchen,
der Russenkaninchen ,,Tihany”’, der Wildkaninchen, der Angorakaninchen und Wiener
Blaukaninchen sowie derer Hybriden in einem dem Wartburgsystem entsprechenden,
von B. IssexuTz SEN. und B.ISSEKUTZ JUN. konstruierten Apparat. Zu den Versuchen
wurden ein-zweijéhrige erwachsene Tiere, besonders Mannchen verwendet, welche vor
den Untersuchungen 24 Stunden lang kein Futter erhielten. Die Messungen wurden
bei 28° C durchgefiihrt. Die Mittelwerte des Sauerstoffverbrauches gestalten sich wie folgt :

0, Verbrach in ml.

Stunde/1 m?*

Stunde/kg Korperoberfliche
8 Stiick ung. Hauskaninchen ........ 448,5 4585
7 ,»  Russenkaninchen ,, Tihany” .. 465,3 4289
9 » Angorakaninchen .'c..%.ive.. 406,8 4050
3 ,, Wiener Blaukaninchen ...... 368.,4 3990
104 o, P Wildkaninehen o< o vas s se 614.9 5498
17 ,, .Hybrid-Kaninchen :......s0. 517,0 4700

Zwischen ungarischen Hauskaninchen und Angorakaninchen wurde ein stati-
stisch bestimmter Unterschied festgestellt. Gemé3 der Statistik ist: P kleiner als
0,01. Zwischen den Angorakaninchen und den Russenkaninchen ,,Tihany’ konnte kein
statistisch sicherer Unterschied festgestellt werden. P = 0,2 — 0,3.

Statistisch gesichert ist der Unterschied zwischen den wungarischen Haus-
kaninchen, Wildkaninchen und Russenkaninchen ,,Tihany”, — d. h. P ist kleiner
als 0,01. Der Sauerstoffverbrauch der Hybriden zeigt einen mittleren Wert zwischen
dem O, Verbrauch der Wildkaninchen- und Hauskaninchen-Eltern, dieser Wert
steht jedoch viel naher zum Wert der Hauskaninchen-Eltern, als zu jenem der Wild-
kaninchen-Eltern. Zwischen Hybriden und Hauskaninchen besteht auch kein
statistisch sicherer Unterschied, insofern P zwischen 0,1—0,2 steht. Zwischen dem
Sauerstoffverbrauch der Hybriden und dem Sauerstoffverbrauch der Wildkaninchen
besteht jedoch ein statistisch sicherer Unterschied, der auf Grund der auf letztere beziig-
lichen Berechnungen P unter 0,01 liegt. Den Feststellungen des Verfassers zufolge hat
im Grundstoffwechsel der Kaninchen wihrend der Domestikation eine Anderung statt-
gefunden, welche bis zu einem gewissen Grade erblich wurde. Da aber der Sauerstoffver-
brauch der Hybriden néher zu den Sauverstoffverbrauch der Hauskanincheneltern steht,
und die Hybriden unter Verhaltnissen aufwuchsen, die den Hauskaninchen eigen sind,
so gelangte der Verfasser zur SchluBfolgerung, daB der Grad des Stoffwechsels eines
Lebewesens auch durch die Wirkung der AuBenfaktoren beeinfluf3t wird. Die Tatsache,
dal die Angorakaninchen weniger Sauerstoff verbrauchen, als die anderen Haussorten
von dhnlicher KoérpergroBe, kann als Ergebnis der Nerven- und Innensekretionsfaktoren
betrachtet werden.
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